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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage des Abgeordneten Peer Lilienthal (AfD) 

Antwort des Niedersächsischen Finanzministeriums namens der Landesregierung  

Nachwuchsgewinnung in der Finanzverwaltung. Alles gut gesteuert? 

Anfrage des Abgeordneten Peer Lilienthal (AfD), eingegangen am 27.03.2024 - Drs. 19/3905, 
an die Staatskanzlei übersandt am 27.03.2024 

Antwort des Niedersächsischen Finanzministeriums namens der Landesregierung vom 25.04.2024 

 

Vorbemerkung des Abgeordneten 

Der Finanzverwaltung des Landes Niedersachsen kommt bei Betrachtung der Landesverwaltung 
eine besondere Rolle zu. Die Ausbildung insbesondere der jungen Menschen des ehemaligen geho-
benen Dienstes ist in der freien Wirtschaft nachgefragt. Zudem haben Diplom-Finanzwirte die Mög-
lichkeit, nach einiger Berufserfahrung eine Steuerberaterprüfung abzulegen. Die Steuerberaterprü-
fung wird durch die Absolventen der Steuerakademie in aller Regel bestanden. Nach Auskunft der 
Landesregierung aus dem Jahr 2019 haben in den Jahren 2016 bis 2018 insgesamt 385 Beamte die 
Finanzverwaltung verlassen. In den Jahren 2019 bis 2022 hat sich dieser Trend noch verstärkt. 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Die Beantwortung der nachfolgenden Fragen bezieht sich jeweils nur auf den Bereich der Steuerver-
waltung (ohne NLBV, NLBL und Finanzministerium).  

Entsprechend den Fragestellungen ist jeweils die Personenzahl angegeben. Bei Interpretation der 
Antworten ist zu berücksichtigen, dass der Beschäftigungsumfang jeder Person aufgrund von Teil-
zeitbeschäftigung kleiner als eine Vollzeiteinheit sein kann.  

 

1. Wie viele Beamte haben die Finanzverwaltung im Jahr 2023 (ohne Altersabgänge und 
Todesfälle) verlassen (bitte nach Finanzämtern [inkl.GBp und FuSt] und übrigen Dienst-
stellen getrennt darstellen)? 

 2023 
Finanzämter 276 
LStN 10 
Steuerakademie 0 

Zahlen einschließlich Beamtinnen und Beamten im Vorbereitungsdienst 

Dienstunfähigkeit wurde ab einem Alter von 60 Jahren als Altersabgang berücksichtigt 

 

2. Wie viele Anwärter haben im Jahr 2023 ihre Laufbahnprüfung bestanden (bitte nach ehe-
maligem gehobenen und ehemaligem mittleren Dienst getrennt darstellen, bitte auch dar-
stellen, wie viele Anwärter zur Prüfung angetreten sind und wie viele Anwärter im Rah-
men der Wiederholungsprüfung bestanden haben)? 

Anwärterinnen und Anwärter des Bundes, die in der niedersächsischen Steuerverwaltung ihren Vor-
bereitungsdienst absolviert haben, sind nicht berücksichtigt worden.  
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 Anzahl  
Prüfungs- 

teilnehmende 

erstmalige  
Prüfung  

bestanden 

Prüfung nach 
Wiederholung 

bestanden 

Prüfung  
insgesamt 
bestanden 

Laufbahngruppe 1, 
2. Einstiegsamt 

239 208 19 227 

Laufbahngruppe 2, 
1. Einstiegsamt 

145 126 4 130 

 

3. Wie viele Anwärter des ehemaligen gehobenen Dienstes des Einstellungsjahrgangs 2023 
haben ihre Zwischenprüfung bestanden? Wie viele Anwärter sind zur Prüfung angetre-
ten? Wie viele Anwärter haben im Rahmen der Wiederholungsprüfung ihre Zwischenprü-
fung bestanden? 

Anwärterinnen und Anwärter des Bundes, die in der niedersächsischen Steuerverwaltung ihren Vor-
bereitungsdienst absolviert haben, sind nicht berücksichtigt worden.  

Die Angaben zur Wiederholung der Zwischenprüfung sind vorläufig, weil die Nachholung der Wie-
derholungsprüfung noch nicht abgeschlossen ist.  

 
Anzahl  

Prüfungs- 
teilnehmende 

erstmalige  
Prüfung  

bestanden 

Prüfung nach 
Wiederholung 

bestanden 

Prüfung  
insgesamt 
bestanden 

Einstellungs- 
jahrgang 2023 

200 179 6 185 

 

4. Wie viele Diplom-Finanzwirte (Steuerakademie) haben in den Jahren 2019 bis 2023 die 
Finanzverwaltung mit dem Ziel verlassen, einen steuerberatenden Beruf zu ergreifen? 
Woher gewinnt die Landesregierung Erkenntnisse über die Gründe von Kündigungen? 

Es gibt keine Verpflichtung, die Gründe des Ausscheidens anzugeben. Die Angabe erfolgt lediglich 
freiwillig und daher nur unvollständig. Eine verlässliche Auswertung, wer die Verwaltung mit dem Ziel 
einen steuerberatenden Beruf zu ergreifen verlässt, kann insoweit nicht erfolgen.  

Die nachfolgenden Abgänge beinhalten alle Beamtinnen und Beamte der Laufbahngruppe 2, 1. Ein-
stiegsamt, die auf eigenen Antrag die Steuerverwaltung verlassen haben.  

Jahr Anzahl der Abgänge in der 
Laufbahngruppe 2, 1. EA 

2019 15 
2020 13 
2021 14 
2022 39 
2023 34 

 

5. Wie viele Dienstposten in den Amtsbetriebsprüfungsstellen sind unbesetzt? Wie viele 
Dienstposten in den FÄ für Fahndung und Strafsachen sind unbesetzt? Wie viele Dienst-
posten in den FÄ für GBp sind unbesetzt (bitte nach ehemaligem höherem, gehobenem 
und mittlerem Dienst und auf den Stichtag 31.12.2023 darstellen)? 

Unbesetzte Dienstposten 31.12.2023 Laufbahngruppe 1, 
2. Einstiegsamt 
mittlerer Dienst 

Laufbahngruppe 2, 
1. Einstiegsamt 

gehobener Dienst 

Laufbahngruppe 2, 
2. Einstiegsamt  
höherer Dienst 

Amtsbetriebsprüfung (einschließlich 
landw. Bp, USt-Sonderprüfung, LSt- 
Außenprüfung) 

58 126 - 

Steuerfahndung 
(ohne Strafsachenstelle im Innendienst) 

- 16 - 

GBp - 75 - 
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Bei den „unbesetzten Dienstposten“ handelt es sich um die Differenz zwischen dem Personal-Soll 
zum tatsächlichen Personal-Ist der im Außendienst beschäftigten Beamtinnen und Beamten unter  
Berücksichtigung der derzeit in der Ausbildung zum Betriebsprüfer/Steuerfahnder befindlichen Per-
sonen. 

 

6. Wie viele der für den Direkteinstieg in die GBp (nach Bestehen der Laufbahnprüfung) 
vorgesehenen Beamten des ehemaligen gehobenen Dienstes der Prüfungsjahrgänge 
2015 und 2016 sind mit Stichtag 31.12.2023 noch  

a) in der GBp und  

b) in anderen Bereichen der Finanzverwaltung  

beschäftigt? 

Teilnehmer/Teilnehmerinnen am Projekt  
„Direkteinstieg GBp“ 

2015 2016 

gestartet 8 11 
noch in der GBp 7 7 
noch in anderen Bereichen der niedersächsischen  
Finanzverwaltung 

1 2 

 

 

(Verteilt am 29.04.2024) 
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